

G7基建恐怕又是一个“画大饼”之举

6000亿美元承诺难落实

新华社北京6月30日电 美国总统拜登日前在出席七国集团(G7)峰会期间宣布启动“全球基础设施和投资伙伴关系”。这一倡议宣称将在未来五年筹集6000亿美元,为发展中国家提供发展基础设施的资金。

多国分析人士认为,这一倡议并无新意,只是过去相关倡议的再包装,资金筹集面临较大困难,恐怕又是一个“画大饼”之举。此外,当前发达工业国家在自身基建堪忧的情况下承诺帮助发展中国家基建,包藏着地缘政治图谋。

新瓶装旧酒

根据白宫对“全球基础设施和投资伙伴关系”的说明,这一倡议投资将涉及气候、数字技术、性别平等、卫生等多个领域。资金来源主要分为三部分:美国政府通过赠款、联邦政府融资和私营部门投资等方式筹集2000亿美元;欧盟通过去年12月提出的“全球门户”倡议筹集3000亿欧元(约合3130亿美元);G7其他成员国承诺筹集一部分资金。这些资金合计6000亿美元。此外,七国集团还计划寻求同其他多边银行、金融机构等合作。

这一倡议看似雄心勃勃,但仔细审视具体内容可谓毫无新意。去年6月举行的G7峰会上,美国总统拜登曾提出“重建美好世界”倡议,承诺在2035年前提供40万亿美元,以“满足中低收入国家对基础设施的巨大需求”。与本次倡议相比,“重建美好世界”投资领域几乎一致,承诺投资数目则更大。有分析人士感叹,从40万亿美元到6000亿美元,缩水着实不小。

“重建美好世界”倡议落实情况惨淡。美国《外交》双月刊网站

文章指出,拜登宣布“重建美好世界”倡议大约一年来,美国政府对全球基建投入只有约600万美元,远低于其最初的承诺。

不少分析人士认为,美国提出“全球基础设施和投资伙伴关系”意在修补和重新包装成果寥寥的“重建美好世界”倡议。英国《卫报》甚至直接用“重启”一词来解释新旧两个倡议的关系。

画饼难充饥

不少媒体和分析人士指出,“全球基础设施和投资伙伴关系”面临多个难以克服的困难,首先是资金筹集难。

希腊国际关系学者佩拉吉娅·卡帕西奥塔基说,G7各国内部眼下面临巨大经济挑战,很难调动国家资源投入这一倡议,因而倡议大部分要倚赖私人领域投资,而私人资本追逐利润,更难调动。

其次,该倡议涉及多国,政策协调恐将冗长复杂。肯尼亚国际问题学者卡文斯·阿德希尔认为,这一倡议参与主体较多,美国投资仅占三分之一,倡议还嵌套了欧盟提出的“全球门户”倡议的资金,投资项目可能相互交叠。历史经验表明,在这样的结构下,落实倡议单单在沟通环节就会旷日持久,不仅贻误时机,还可能最终不了了之。

印度尼西亚智库亚洲创新研究中心主席、印尼东盟南洋基金会主席班邦·苏尔约诺认为,西方援助往往要经历漫长的决策和审批过程,从计划、谈判、评估到落实需要耗费大量时间和人力物力成本,这导致很多援助落实缓慢,甚至沦为“口水援助”。

美国《政治报》网站援引欧洲议会会议员的评论说,拜登政府承诺为倡议筹集2000亿美元资金,却完

全不知道国会是否愿意为此拨款,这简直就是为他国“画饼”。

巴西里约热内卢州立大学经济学院副教授伊莱亚斯·哈沃尔认为,G7恐难真正落实这一倡议,原因是G7一些国家经济过度金融化,连自身基础设施问题都没能解决,比如美国的基建状况就是一场“悲剧”。

政治算计多

当下,受美国加息、地缘紧张、疫情反复等因素叠加影响,世界经济不确定性增加,国际社会期盼看到实实在在造福于各国人民的倡议和项目。对于美国提出的“全球基础设施和投资伙伴关系”,不少分析人士表示质疑,认为倡议还包藏着地缘政治博弈的算计。

阿德希尔说,美国提出这一倡议,目的可能只是为美国劳动者和企业创造新机会,而不是为了满足广大发展中国家的现实需求,归根结底是美国的一个政治工具。

苏尔约诺认为,西方承诺的贷款或者援助往往带有很多附加条件,包括财政改革、经济私有化和市场化改革等,有时甚至还包括人权问题,这种带有附加条件的西方援助缺乏普惠和稳定性。白宫将“全球基础设施和投资伙伴关系”描述为“价值观驱动”的伙伴关系,可以看到,“这一倡议是美国推广西方价值观的糖衣炮弹”。

还有一些分析人士指出,全球基础设施建设需要各国通力合作、相互支持、相互补充,而不是对抗或替代。世界需要的是搭桥,而不是拆桥;是互联互通,而不是脱钩筑墙;是互利共赢,而不是封闭排他。任何打着基础设施建设旗号推进地缘政治的算计都不受欢迎,也不会得逞。

普京: 俄罗斯特别军事行动 目标没有变化

新华社努尔苏丹6月30日电 阿什哈巴德消息:俄罗斯总统普京29日表示,俄特别军事行动的目标没有任何变化,最终目标是解放顿巴斯地区,保护当地人民安全,为保障俄罗斯自身安全创造条件。

据克里姆林宫网站消息,普京当天在访问土库曼斯坦期间就国际热点问题回答媒体记者提问。对于乌克兰局势,普京说,让乌克兰放弃谈判、继续敌对的呼吁不是为了乌克兰人民的福祉,而是西方和北约保护自身利益的工具,体现其霸权主义和帝国主义野心。俄特别军事行动的目标没有任何变化,“一切都在按计划进行”。

在回应北约视俄罗斯为“最大且直接的威胁”时,普京表示,2014年以来北约一直积极对俄采取行动,这就是俄罗斯为保护自身利益采取坚决行动的原因。

普京说,长期以来北约一直需要某种外部敌人,以图将盟友团结在一起应对威胁。“北约是冷战时代的产物。各方都在寻找理由和机会,为北约作为军事组织提供新动力。如今他们做到了,这对俄罗斯来说一点也不新鲜。”

普京表示,瑞典和芬兰加入北约没有什么可让俄罗斯担忧的。俄罗斯与瑞典和芬兰的关系中,没有像与乌克兰一样的领土争端。普京同时表示,如果北约在两国部署军队和军事基础设施,必然会引起俄方作出同等回应。

日本5月工矿业生产 继续环比下降

新华社东京6月30日电 日本经济产业省6月30日公布的初步统计结果显示,受供应链中断等因素影响,日本5月工矿业生产继续环比下降,降幅较上月明显扩大。

数据显示,日本5月工矿业生产指数环比下降7.2%至88.3。全部15个行业中,13个行业环比下降,2个行业环比上升。其中,汽车工业、电气及信息通信机械工业、生产用机械工业等行业下降最为明显,无机及有机化学工业、石油及煤炭制品工业上升。

当月,工矿业出货指数环比下降4.3%至89.0,库存指数环比下降0.1%至98.5。

经产省将对工矿业生产的判断基调由“原地踏步”下调为“有下行趋势”。

菲律宾新总统马科斯宣誓就职



6月30日,费迪南德·罗慕尔德兹·马科斯(中)在菲律宾首都马尼拉出席总统就职典礼。

新华社发

新华社马尼拉6月30日电 菲律宾新总统费迪南德·罗慕尔德兹·马科斯6月30日在首都马尼拉正式宣誓就任菲律宾第17任总统,他在就职讲话中承诺将推动变革、改善民生。

宣誓就职仪式当天中午在菲律宾国家博物馆举行。马科斯身穿传统民族服装巴隆,在菲律宾最高法院首席法官亚历山大·杰斯蒙多主持下,宣誓就任总统。

马科斯随后发表讲话。他感谢民众的支持,呼吁民众保持团结,承诺将在总统任期内推动变革,致力于改善民生、提高粮食自给率、加快经济复苏、提振国家竞争力。他先前宣布将临时兼任农业部长一职,以着手应对粮食供给和农业现代化等挑战。

菲律宾前总统拉莫斯、埃斯特拉达和阿罗约以及多名外国政要参加观礼。宣誓就职仪式开始前,受阅部队和民间方阵依次经过主席

台。首都地区当天部署超过1万名

警察和安保人员负责安保工作。